

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Вторник, 29 августа 1972 года

Газета основана в 1931 году

№ 170 (9419)

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ОТЧЕТ С СОБРАНИЯ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

Знамя ЦК ВЛКСМ — комсомолии города

ДВОРЕЦ культуры Новотрубного завода встречал активистов городской комсомольской организации задорными песнями и маршами. Юноши и девушки заполнили большой зал. На собрание комсомольского актива пришли также партийные работники, руководители предприятий, секретари партийных организаций, председатели комитетов профсоюзов.

С докладом о воспитании молодежи коммунистического отношения к труду выступил первый секретарь горкома ВЛКСМ Владимир Котов.

Немногом более месяца назад бюро Центрального Комитета ВЛКСМ одобрило работу комсомольских организаций Свердловской области по воспитанию молодежи коммунистического отношения к труду. В постановлении бюро отмечается положительный опыт и нашей городской комсомольской организации. По итогам соревнования за первое полугодие ей присуждено первое место и переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ.

Молодые производственники вносят немалый вклад в выполнение обязательств, принятых в честь 50-летия

образования СССР. В том, что промышленность города сдала сверх полугодового плана более восьми тысяч тонн труб, около семи тысяч тонн динасовых изделий, сотни тонн хромовых солей, другой продукции, есть заслуга комсомольских организаций, сумевших поднять дух соревнования и творчества в молодежи. Вот хотя бы комсомольско-молодежная бригада седьмого цеха Новотрубного завода, где мастером Г. П. Соболев. Она ежемесячно выполняет план проката труб на 102—103 процента. Примечательно, что в бригаде с 1969 года нет ни одного нарушения трудовой дисциплины. И это заслуга не только мастера и комсорга, но и всей первичной организации цеха, которая держит первенство в соревновании комсомольских организаций завода.

А вот другой пример. Молодые специалисты и рабочие хромикового завода А. Ветюшкина, Л. Музычук, А. Мустафин и Г. Дубасова объединились в творческую группу и приняли активное участие в реализации мероприятий по повышению качества хромового ангидрида. Вместе со старшими товари-

щами они не жалели времени и труда. Этому виду продукции присвоен Государственный Знак качества.

В первом цехе завода бригада, возглавляемая членом заводского комитета ВЛКСМ Б. Токмининим, взяла под коллективную ответственность трудовую дисциплину. Молодые специалисты-химики по примеру уральцев разработали личные комплексные планы на текущую пятилетку.

Успешно работают юноши и девушки на других предприятиях, в строительных организациях. Широкое распространение получила движение «Пятидневку — за четыре дня», за повышение темпов роста производительности труда.

Комсомолки и молодые рабочие активно включились в областной смотр-конкурс технического творчества. За семь месяцев 385 молодых рационализаторов внесли 417 предложений по улучшению производственных процессов, 181 из них внедрено, экономический эффект превысил 129 тысяч рублей. Среди победителей смотра в первом полугодии новотрубник Л. Кокорева, огнепорошник Ю. Таланов, инженер-строитель Н. Таранина, техник

завода «Искра» В. Бабкина. Все большее распространение получают такие формы соревнования, как трудовые турниры, за право называться «Лучший молодой рабочий своей профессии», «Лучший комсомольско-молодежный коллектив», за создание комсомольского фонда экономии.

Пропаганда научно-технических и экономических знаний среди молодежи является сегодня большой общественной — политической задачей. Однако многие комитеты ВЛКСМ и первичные организации зачастую лишь фиксируют, сколько рационализаторов и сколько предложений подано. А пропаганда творчества молодых новаторов производства представлена очень слабо.

В воспитании коммунистического отношения к труду немаловажную роль играет экономическое образование юношей и девушек. На предприятиях различными формами экономической учебы охвачено около двух тысяч молодых рабочих. Это, конечно, очень мало. По итогам технико-экономического экзамена за два года повышены разряды 1129 молодым труженикам. На заводе теплоизоляционных изделий

швейной фабрике, автопредприятия, фабрике бытового обслуживания не придается серьезного значения экономическому образованию в системе комсомольской политики. И это следует учесть комитетам ВЛКСМ.

Но не только. Поход «Современные научно-технические и экономические знания — каждому!» требует посвящения общесреднего уровня. Ведь у нас в городе около семи тысяч юношей и девушек не имеют среднего образования. Значит, и тут комитеты ВЛКСМ должны настойчиво требовать, разъяснять им необходимость учиться в вечерних школах, техникумах. Это в большей степени относится к рабочим треста Уралтяжтрестстрой, динасового, хромикового, Новотрубного заводов, треста столовых.

Вчерашние школьники приходят на предприятия города.

Больше внимания им! Повседневной своей деятельностью комсомольские организации должны добиваться, чтобы коммунистическое отношение к труду становилось нормой поведения в жизни каждого молодого человека.

ВЫСТУПИВШИЕ на собрании городского комсомольского актива секретари комитетов ВЛКСМ горпромторга Т. Богун, второго строительного управления — Г. Воронова, швейной фабрики — Г. Соломина, седьмой средней школы — В. Анкудинова, контролер ОТК хромикового завода — Н. Заостровных, мастер цеха № 28 Новотрубного завода Н. Воевода рассказали о том, как комсомольские организации работают с молодежью, опираясь на опыт и помощь коммунистов, какой вклад вносят юноши и девушки в выполнение решений XXIV съезда КПСС.

Секретарь областного комитета ВЛКСМ В. Мартынова вручила представителям городской комсомольской организации переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ и пожелала молодым первоуральцам новых успехов в воспитании у юношей и девушек коммунистического отношения к труду.

В обращении к комсомольцам и молодежи города собрание актива призывает юношей и девушек совершенствовать мастерство, овладевать передовым опытом и научно-техническими знаниями, ширить соревнование за коммунистическое отношение к труду, за досрочное выполнение пятилетки.

В работе собрания комсомольского актива принял участие и выступил с речью первый секретарь горкома КПСС М. Е. Морозов.

РАБОЧИЙ ЗА ПУЛЬТОМ АВТОМАТА

РЕПОРТАЖ

Это небольшое помещение — одно из самых светлых и тихих в бихроматном отделении восьмого цеха хромикового завода. Так и должно быть. Здесь прописана чуткая, точная техника. Справа вдоль всей стены щиты с контрольными приборами, сигнальными лампочками, принципиальными схемами. Среди множества шкал выделяются сетчатые круги самопишущих приборов. Напротив щитов компактный щит управления — с переключателями, кнопками и прочими атрибутами.

Мы в центральном пункте автоматического управления выпарными установками. Автоматика пришла к нам недавно, в первом

квартале текущего года. Что ей доверено? Во-первых, контроль за концентрацией упариваемых растворов с помощью радиоизотопных концентратометров. Выпаривание ведется по стадиям, и старший выпарщик, находящийся сейчас за пультом управления, задает необходимую программу по часам, а самопишущий контрольный прибор на щите вычерчивает диаграмму фактического выполнения заданного режима.

С центрального пункта можно контролировать уровень воды, температуру, расход воды и пара, нагрузку на двигатели циркуляционных насосов. Сейчас на участке выпар-

ных установок полностью устранен ручной труд, высвободилось пять человек.

Технология нашего производства, помимо выпаривания, включает также процессы фильтрации, травления и центрифугирования (отделение сульфата натрия). Для управления и контроля за рядом операций на рабочих местах внедрена локальная автоматизация. В четвертом квартале процесс травления будет полностью доверен автоматической системе, а в будущем году на более глубокую автоматизацию будет переведена и фильтрация.

Что дает автоматика? Стоит ли говорить, что при физическом контроле за-

меры проводились эпизодически, с относительной точностью. Прибор же дает информацию постоянно и без ошибок. Значит, качество продукта выше. Кроме того, оптимальные режимы эксплуатации оборудования значительно увеличили межремонтные пробеги.

В отделении пять выпарных установок: три в действии, две в резерве. Планируем установить еще одну, бывшую в употреблении. Этим мощностям достаточно для переработки того потока полуфабрикатов, который начнет поступать после реконструкции печного отделения.

А. УФИМЦЕВ,
мастер бихроматного отделения.

ВЕСТИ ИЗ СОВХОЗА «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ»

ВРЕМЯ СЧИТАТЬ УРОЖАЙ

Во втором отделении совхоза «Первоуральский» в разгаре уборка овощей. Парники воды из бригады К. И. Шишеловой, Н. Н. Калянова и Л. А. Пятакова с 640 закрепленных за ними рам собрали по 8,5 килограмма огурцов с каждой при плане 8. Они выполнили задание еще 21 августа, отправив в торговую сеть 5300 килограммов.

Рядом с парниками стоят коробки под полиэтиленовой пленкой. Здесь тоже культивируются огурцы. Овощеводы А. А. Богов и Г. Р. Соловьева вырастили хороший урожай — 10300 килограммов. 14 августа рапортовали о завершении плана Д. Я. Котова и Г. Ф. Устюжанина. При норме 7680 кг, они сдали десять тонн.

А на соседнем поле звено А. С. Ворониной убирает раннюю капусту. Горожане уже получили с совхозных полей 180 тонн. Овощи продолжают рассти. Их регулярно поливают, вносятся удобрения. На вывозке кочанов занят водитель из управления Востокметаллургмонтаж Евгений Кашин. Он приезжает на уборку урожая уже

третий год, был отмечен почетной грамотой дирекции совхоза.

Урожай овощей в этом сезоне предвидится неплохой. В торговую сеть поступило 3,5 тонны свеклы и 25 тонн картофеля.

ВАЛОК К ВАЛКУ

Петр Иванович Бажин — механизатор с большим стажем. Хвалят его в четвертом отделении и справедливо: любую работу выполняет быстро, аккуратно. Сейчас Петр Иванович водит свой комбайн на хлебном поле — кладет в валки ячмень, овес, пшеницу. Результаты высокие: за восемь смен комбайнер скошил зерновые со 157 гектаров.

На уборке хлебов трудится и Вадим Еремин, молодой механизатор. Он за шесть смен свалил в валки зерновые с 148 гектаров.

Косовица зерновых в совхозе в разгаре. Они скошены в валки уже с 500 гектаров.

В. ТЕТЕРИН, диспетчер совхоза.



Иван Иванович Кожухаренко 33-й год работает автослесарем агрегатчиком. В автотехнике считается одним из самых опытных работников. Иван Иванович охотно обучает молодежь.
НА СНИМКЕ: И. И. Кожухаренко с учеником Николаем Исаевым.

Фото В. ЗОТОВА.

ПЕРВАЯ ЗАПОВЕДЬ

3 А МОИМИ плечами Великая Отечественная война — четыре года, до краев наполненные такими событиями, которых в мирное время с избытком хватит за сотню жизней. На фронте всему особая цена. Там глубже понимаешь жизнь, неприходящие ее ценности: верность долгу, подлинное мужество, Доброгу. Вспоминая былые, могу утверждать: не было, пожалуй, для солдата горше печальной вести из дома, с родных мест, занятых врагом. Эти вести переносились труднее подчас, чем собственные раны. Они были как гибель друзей по оружию.

Помню, как встретил, мучительно переживал старшина ремонтной службы нашего дивизиона Крицкий, украинец, известие о том, что оккупанты убили его мать и отца, сожгли дом. Не забыть, как за несколько дней поселил командир отделения тяги Кичугин, узнав о том, что фашистские палачи надругались над его женой и сестрой, а потом застрелили их. Нетрудно представить, с какими чувствами шли эти люди в бой, какой ненавистью пылали к захватчикам. В солдатской семье все делилось поровну — радости и беды. Настроение солдат, вот так обожженных войной, делили их товарищи. Вот почему удивлялись, утраивались силы людей в борьбе с врагом.

Но это не были сугубо личные счеты с захватчиками. Через школу ненависти к поработителям мы проходили другие университеты — гражданственности, познавали, что такое любовь к Родине. Обретало плоть и кровь свою это до поры до времени несколько отвлеченное для нас понятие. Буду откровенен, мои молодые друзья, греха в том особого нет. Ведь до войны мы, видимо, как и некоторые из вас сегодня, думали об Отчизне правильно, но несколько абстрактно.

Родина, знали мы — это великий наш Союз, огромное государство. А далее — сведения по географии, истории, литературе. Конечно, и тогда мы понимали, что Родина — это гораздо шире: она — наш образ жизни, наш общественный строй, наше настоящее и будущее. Мы остро чувствовали, что Отчизна — это и дом, где росли, город, где жили. Она — наши семьи, родные, любимые, близкие.

И вот война. Случилось то, что должно было произойти: емкое и громкое слово Родина превратилось в реальность, бесконечно близкую сердцу каждого советского человека, а особенно — фронтовика.

Я участвовал зимой и осенью 1941 года в битве под Москвой. Враг был разбит под столицей, мы освободили десятки сел, городов. Нас встречали с непередаваемым счастьем жители. Тогда-то мы поняли, что Родина — это и заснеженные поля Подмосковья, и далекий от нас Узбекистан, и Урал — везде наши люди, везде наша жизнь, ни с чем не сравнимая, единственная, неповторимая. И мы в ответе за нее.

К чему все это я говорю тебе, мой молодой друг, будущий защитник Советской Родины? Через несколько недель ты наденешь форму Вооруженных Сил, прославленную твоими дедами и отцами. А потом, перед строем своих товарищей, произнесешь слова военной Присяги: «Я, гражданин Союза Советских Социалистических

Республик...». Но задумался ли ты сегодня, что нужно для того, чтобы эта клятва на верность Отчизне была выполнена тобой в любое время, как в мирные дни, так и в военные, если бы они выпали на твою долю.

Ты можешь ответить: «А что задумываться? И так все ясно». Но понимать одно, а быть глубоко убежденным — дело несколько иное. Вот почему мне хотелось бы еще раз поговорить с тобой о патриотизме, о любви к Родине. Ведь чем больше, искренней она, тем легче солдату исполнить присягу, свой долг. Нас это заставляла глубже понять война. А что поможет тебе? Сама жизнь, что окружает нас, все, что для нас бесконечно свято. Нужно только внимательно взглянуть на жизнь, оценить ее, понять ее величие.

Что тебе дорого? Конечно, наш город: в нем прошло детство и юность. Дороги мать и отец. Есть в твоём сердце уголок, в котором хранится образ сверстницы, единственной для те-

бя на свете. Ты привык быть хозяином своей судьбы, чувствовать уважение окружающих к себе. Все так, не правда ли? Но ведь так живут, рассуждают миллионы и миллионы советских людей в любом уголке нашей Родины. Это все наше общее — одна огромная любовь на всех. А теперь представь, что общей гордости, счастья, достоинству грозит унижение — и твоему, значит, тоже. Как с таким примириться? Это же невозможно! Невозможно, чтобы в наше время повторилось то, что произошло когда-то у старшины Крицкого, сержанта Кичугина.

И вот, если зажглось твоё сердце, если ты готов не пощадить себя во имя того, чтобы не нарушилось счастливое течение жизни, — значит, ты патриот, а слова Присяги отвечают твоим убеждениям. Значит, служба в армии приобретет для тебя огромный смысл и значение. Ведь любовь к Родине — первая заповедь воина Советской Армии.

Т. БОЯРСКИХ,
подполковник в отставке, член нештатного отдела военно-патриотической пропаганды редакции.

БУДНИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ



Летчики Советских Военно-Воздушных Сил настойчиво совершенствуют боевую выучку, уверенно овладевая высотами летного мастерства, многие из них стали классными специалистами и готовы действовать в любое время года, в любое время дня и ночи, в любых метеорологических условиях.

Военные летчики Н-ской части держат первенство в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР. Здесь многие экипажи и группы обслуживания носят почетное звание отличных.

НА СНИМКЕ: военные летчики за разбором очередного полета. Слева направо — капитан Э. Даутов, капитан Г. Матусов, лейтенант Ю. Жилин и лейтенант П. Ершов.

Фото Н. АКИМОВА и В. СЕВОСТЬЯНОВА.
Фотохроника ТАСС.

НАШ МОЛОДОЙ СОВРЕМЕННИК

Высокая честь

ЖЕНЯ Мясников пришел к нам, в пятый цех Новотрубного завода, после школы. Рослый, крепкий, он выделялся не только среди сверстников, но и среди кадровых рабочих. Сразу было заметно: парень со спортом дружит давно.

— Да, отличный спортсмен, — отзывается об Евгении комсорг цеха Сергей Дунаев. — Увлекается легкой атлетикой. Спортивную честь цеха защищает с душой, остро переживает за коллектив.

А вот что сказал о Мясникове, слесаре со станок ХПТ 75-55, мастер А. А. Демидов:

— Толковым специалистом обещает стать: есть в нем любознательность, стремле-

ние досконально изучить дело. Быстро осваивает оборудование. К нам пришел с четвертым разрядом, смог за короткое время получить пятый.

Как-то заинтересовался у Жени планами на будущее. Он ответил:

— В армию призовут осенью. Готовлюсь. Занятия на учебном пункте на многое открыли глаза. Чувствую поэтому, что нельзя терять ни дня. Хочется отслужить так, как положено.

Как положено, по его мнению, означает одно: как можно лучше. Поэтому Евгений и записался одним из первых в военно-спортивный лагерь предприятия «Патриот», чтобы отшлифовать, углубить имеющиеся знания и навыки. Лагерь сейчас работает. Интересуюсь у его начальника П. П. Зыкова Мясниковым. И опять самый положительный отзыв:

— Будет из него отличный солдат. Программу усваивает превосходно. Коллективист в самом полном значении слова. Для многих ребят Женья — пример как в учебе, так и в дисциплине. Правда, теперь его нет среди нас. Он готовится к соревнованиям на первенство Российской Федерации по пятиборью. Мы все желаем ему успехов. Думаю, он сделает все, что в его силах. На таких людей во всем можно положиться.

Вспоминаю, как говорили о Жене сверстники, рабочие со стана, как отзывался он сам о предстоящей службе! — Это высокая честь. Ее нужно оправдать.

И он стремится сделать это уже сейчас, готовя себя к армейской жизни. Похвальная целеустремленность.

А. БЕРСЕНЕВ,
нештатный корреспондент.



НАШ ДЕВИЗ: продолжать боевые традиции отцов, отлично готовиться к службе в рядах Вооруженных Сил.

НАША ЦЕЛЬ: в каждой школе, на каждом предприятии создать музей, комнату боевой славы, воспитывать молодежь под лозунгом: ударник на производстве — отличник в армии; готовить будущих воинов физически закаленными, овладевшими одной из военно-технических специальностей, значкистами «Готов к защите Родины». Каждый призывник — комсомолец.

НАКАНУНЕ НОВОСЕЛЬЯ

ОБЪЕДИНЕННЫЙ УЧЕБНЫЙ ПУНКТ

В минувшую пятницу рабочая комиссия приняла от строителей новый Дом техники — трехэтажное здание, в котором разместятся городской комитет ДОСААФ и наш клуб. Его курсанты получают прекрасные возможности для изучения автодела. Клубу отведено замечательное помещение: две лаборатории и шесть учебных классов.

На пополнение материально-технической базы клуба выделено около 40 тысяч рублей. Занятия будут проводить 7 преподавателей, 16 инструкторов — вдвое больше, чем в минувшем учебном году.

И. ПЕЧЕНКИН,
начальник
автомотоклуба.

Все больше на предприятия города приходит молодежи, имеющей среднее образование, уже изучившей в школах основы военного дела. По этой причине число допризывников и призывников, поступающих на работу и не имеющих первоначальной военной подготовки, сокращается. Исчезает необходимость создания на некоторых предприятиях учебных пунктов.

На днях исполком городского Совета решил учебные пункты на хромиковом и динасовом заводах не открывать. Молодые огнеупорщики, химики, транспортники будут заниматься на учебном пункте треста Уралтяжтрубстрой.

Возвращаясь к напечатанному

И СОЛДАТ ОТОЗВАЛСЯ

редакции уже стоял невысокий, худощавый, очень взволнованный человек. Пройдя в кабинет, он тут же достал аккуратно сложенную, видно читанную и перчитанную газету, спросил дрогнувшим голосом:

— Как мне с ней увидеться — с Базинкой? Адрес ее не знаете?

— А вам по какому поводу это нужно?

— Так ведь это же обо мне. Понимаете? Я тогда там был. Меня она отправляла в тыл, вот я и пришел...

Так спустя десятилетия вновь встретились два человека, судьбы которых столкнулись на несколько минут в 1942 году. Эти минуты, оказывается, врезались в память не только Екатерины Петровны, но и Павла Федоровича Наумова, ныне рабочего завода ТИМ, проживающего в Билимбае.

Как передать эту встречу, рассказать о ней. Они, конечно, не запомнили друг друга тогда, в сорок втором. Но уже после первых же минут обном стало ясно, что ошибка исключена: воспоминания Екатерины Петровны дополнились Павлом Федоровичем многими деталями. И вот уже двое заново переживали давно минувшее, вставала перед ними тревожная ночь лета 1942

года, не стихающая артиллерийская канонада, напряженные эвакуационного пункта у гати, продолженной через топь болота — единственной дороги, еще не перерезанной врагом.

— А ведь мы, саперы, эту гать и прокладывали в начале наступления, — говорил Павел Федорович.

И опять вспоминал, как не могли они уговорить в первый раз фельдшера отправить их на машине, как, потеряв надежду, подошли к Базинке второй раз...

— А кто с вами еще был? — спросила Екатерина Петровна.

— Сержант, если не ошибаюсь, это Саша Дунаев. Остальных не помню.

Встретились два фронтовика. Но теперь — чтобы не расставаться долго. Уходя, Павел Федорович приглашал Екатерину Петровну к себе в Билимбай, побеспокоился, не нужна ли Базинке какая-либо помощь. Прощаясь, сказал:

— Вы уж о картошке на зиму не беспокойтесь, не покупайте. Только скажите, когда лучше привезти. У меня ж огород, хозяйство.

Под конец того дня Екатерина Петровна побывала в редакции. Рассказала о встрече, не скрывая слез. Это были слезы радости, счастья...

Б. ПРУЧКОВСКИЙ.

ОБЪЕКТИВНЫ ЛИ ПРИЧИНЫ?

Наша газета не раз рассказывала о трудовых достижениях коллектива восьмого цеха Новотрубного завода. Трубопрокатчики за короткий срок освоили первый в стране стан «30-102». Сейчас проектная мощность его намного перекрыта. Это результат осуществления мероприятий, вошедших в план реконструкции агрегата.

Пример прокатчиков восьмого цеха достоин, действительно, подражания. Но имеются и острые проблемы, которые далеко еще не решены и отрицательно влияют на производственные показатели коллектива.

Речь идет о качестве продукции.

— Ну и жаркий выдался денек! Только что закончилось совещание у главного прокатчика завода П. Е. Ненашева. Сейчас неприятный разговор продолжится в цехе, — сказал начальник участка отдела технического контроля Д. П. Петрина, когда я зашел в его кабинет.

Сыр-бор в кабинете Петра Ефимовича разгорелся, когда были названы итоги работы стана «30-102» за июль. Вот несколько цифр. С 792 тонн в июне до 817 возрос выпуск вторых сортов, а на каждой из них терется около пятидесяти рублей. На 1,1 процента снизился выход продукции с первичного осмотра, 293 тонны ушло в окончательный брак. Если бы удалось изготовить их качественными, каждая тонна принесла бы предприятию 160 рублей прибыли. А сейчас эта сумма фигурирует как убытки.

Чем объяснить такое положение? Заместитель начальника цеха Е. А. Белов, мастера склонны искать истоки срыва в ухудшении снабжения металлом, в конструктивных недоработках печей нагрева металла и плохом качестве смазки оправок раскатного стана.

Верно, можно насчитать немало объективных причин. Но стоит ли прятаться за них? Ведь далеко не сделано все, что зависит от самих тружеников цеха. Сошлемся на факты.

Шестого июля, когда стояла на вахте бригада, руководимая исполняющим обязанности мастера Ю. Н. Конышевым, был допущен массовый брак. 220 тонн труб технические контролеры признали годными только для сдачи на переплав. Убыток около 3500 рублей. Затрачено впустую время, израсходованы зря инструмент, электроэнергия. Но самое любопытное: ни один из авторов «рекорда» ни рублем не полатился за это. Хотя, по словам Д. П. Петрины, докладная была представлена своевременно.

Пятнадцатого августа подобное повторилось в бригаде Ю. П. Солдатов, 14,5 процента сменного выпуска труб — 5477 метров размером 45×4 — прокатали так, что они не отвечают требованиям ГОСТа. Куда их деть? Может, снова направить на склад сбыта? Там уже поговаривают: «Завалили нас из восьмого цеха трубами свободной наливки — до 600—700 тонн в месяц присылают. Покупатели, конечно, находят, но чтобы найти их, нужно время. А нашим основным заказчиком, которые не получают продукцию, от этого не легче».

Еще факт — резко вырос брак по стенке. Чтобы получить годную трубу, приходится отрезать длинные концы — утолщения здесь. А отрезать — значит гратить без пользы металл, увеличивать потери. Кстати, они очень высоки. В мае перерасходовали 1017 тонн, в июне — 529, в июле — 134.

Брак по торцу после замены старых обрешных станков на новые тоже идет в гору. Новое оборудование дало возможность на 22 процента увеличить производительность участка, но оно как следует не отлажено.

Словом, есть над чем поломать голову руководителям цеха, технологам, рационализаторам. Есть кому предъявить строгий счет на совещаниях по качеству у начальника цеха А. В. Калинина, которые, к сожалению, собираются весьма редко: последнее состоялось в июне.

А это, к которому готовился начальник участка ОТК Д. П. Петрина? Ведь сделали анализ, выкладки: где, когда и по чьей вине идет брак. Дмитрий Павлович думал, что, наконец, будут намечены пути выполнения обязательств. Не случайно на беседе у П. Е. Ненашева руководителям восьмого цеха вменили в обязанность систематически советоваться со специалистами, мастерами и рабочими относительно качества.

И вдруг вновь сообщили: «Совещание по качеству откладывается». И все вновь идет прежним чередом: нарушения технологии, брак...

А. ЯМЩИКОВ.

Почти каждое утро у Билимбаевского завода термозоляционных материалов выстраивается колонна автомашин: приезжают за продукцией. Спрос на минеральный войлок очень велик. Изоляция паропроводов и теплотрас, утепление кровли при строительстве жилых домов и производственных помещений в сельском хозяйстве — основное назначение шлаковаты.

Ее также используют в качестве стенового утепления при сооружении щитовых домов. Сахалин и Владивосток, Якутск и Магадан, Иркутск и Хабаровск, Кузбасс и Алтай, Омск и Тюмень, Казахстан и Туркмения, Пермь и Челябинск — вот далеко не полный перечень адресатов, по которым уходят сотни вагонов, груженных минеральным войлоком. А в ближайшие

районы его доставляют автомашины. И поскольку число новостроек, особенно в сельской местности, год от года увеличивается, то естественно, возрастает и спрос на продукцию нашего завода. Коллектив предприятия хорошо понимает важность стоящей перед ним задачи и добивается увеличения выпуска и улучшения качества минерального войлока.

С ПОЛНОЙ НАГРУЗКОЙ

Завод наш старый, одно из первых шлаковатных предприятий страны. Производственное помещение основного — шлаковатного участка мало, неудобно. Увеличить выпуск за счет расширения рабочих площадей возможности не имеем. Поэтому основа повышения эффективности производства — совершенствование техники и технологии. В плане оргтехмероприятий на нынешний год основная линия — замена морально устаревшего оборудования, механизация трудоемких процессов.

И добились немалого. Так, вместо вентиляторов установлены трубовоздуховодки. Это позволяет поднять производительность вагранок на четыре процента и дать за год дополнительно более девяти тысяч кубометров продукции.

В стадии завершения механизация уборки отходов из шлаковатного цеха. Остатки расплавленной горной породы с центрифуги попадают в ваграночное отделение. Их убирали вручную лопатами в коробки и потом вывозили. Вагранщики до 30 процентов рабочего времени затрачивали на эту операцию. Им некогда было следить за технологией плавления — страдало качество войлока.

Сейчас устанавливается система цепных элеваторов, позволяющих быстро убирать все отходы в специальный бункер-сборник. Затем их вывозят самосвалом. Механизация дает возможность улучшить условия труда рабочих, намного снизить затраты времени на вспомогательные операции, строже контролировать работу вагранок и точнее выдерживать технологический процесс. Результат — значительное улучшение качества продукции.

Немаловажное значение для повышения эффективности производства имеет и улучшение санитарно-гигиенических условий труда на рабочих местах. В этом направлении тоже сделано много. Вынесены вытяжные вентиляторы из основного цеха в отдельное помещение, что позволило уменьшить шум. Улучшено освещение в шлаковатном цехе и парокотельной. Расширены бытовые в шлаковатном цехе, заканчивается их капитальный ремонт. Капитально отремонтирована столовая, заменено в ней оборудование. Однако известно, что ко-

эффициент полезного действия механизмов зависит прежде всего от опыта, умения, отношения к делу человека, который управляет станком, вагранкой, машиной. И у нас имеются такие коллективы, которые могут служить примером. Смена шлаковатного цеха мастера Г. И. Ермакова — одна из передовых, вышла победителем в соревновании за полугодие. Все шесть месяцев она работала ровно, постоянно перевыполняла задания, давала продукцию высокого качества. В мае, скажем, рабочие перекрыли план на 13,9 процента и выдали дополнительно более 700 кубометров минерального войлока.

В июле задание вновь перевыполнено на 3,6 процента. И в августе смена идет хорошо, дала уже более 150 кубометров продукции сверх задания. Это высокий показатель: ведь первые четыре дня месяца завод не работал из-за отсутствия битума. А этот коллектив не только наверстал потерянное, но и опередил график.

Добиваться успехов ему помогает прежде всего высокая трудовая дисциплина, спаянность, взаимовыручка. Здесь нет прогульщиков, нарушителей трудовой дисциплины. В числе лучших — вагранщик А. П. Ширяев. Около десяти лет командует он вагранкой, изучил ее особенности. Богатый опыт, добросовестное отношение к работе позволяют ему ежемесячно перевыполнять норму на 12—15 процентов. Если же хорошо работает вагранщик, то есть фундамент для успеха всей смены.

Важное условие достижения высоких результатов — взаимозаменяемость. Каждый член бригады владеет двумя-тремя смежными профессиями, и в любой момент может подменить товарища. К примеру, сьемщица готовой продукции М. Я. Звеза может заменить шихтовщика и сортировщицу, зольщик Н. И. Чижова успешно справляется с работой сортировщицы и сьемщицы.

Много умелых специалистов и в других сменах. Нельзя не назвать вагранщика

В. П. Конева из коллектива мастера З. Ш. Сангадзе. 18 лет он у вагранки. Технологию знает в совершенстве, нормы выполняет на 112—115 процентов. Лучшими рабочими по профессии за июль названы также шихтовщик А. К. Кашалов, сьемщица Ю. М. Ширяева, сортировщица Г. С. Носкова, тельферист В. А. Демакова, кочегар В. Н. Климов, зольщик В. Ф. Панчук.

Успехи передовиков сразу же становятся достоянием всех, стимулируются морально и материально. Ежемесячно подводятся итоги соревнования между участками, сменами и бригадами, а также определяются лучшие рабочие по профессии. Коллективам-победителям вручаются переходящие вымпелы и денежные премии, а лучшие рабочие заносятся на Доску почета. В честь Дня строителя пятеро передовиков — сьемщица З. С. Оборина, кочегар В. Н. Климов, стропаль М. И. Кидунин, токарь В. А. Шилкова, мляр З. П. Лоскутова — награждены почетными грамотами завода.

Вниманием и уважением пользуются ветераны, отдавшие предприятию не один десяток лет. В марте, к примеру, администрация и общественные организации чествовали сменного мастера О. А. Сизновский и работницу шлаковатного цеха А. П. Поморцеву в связи с тридцатилетием их работы на заводе. Обем вынесены благодарности приказом по предприятию и вручены денежные премии. В августе исполнилось 20 лет работы на заводе сьемщицы готовой продукции А. П. Серебряковой. Ей тоже объявлена благодарность с занесением в трудовую книжку, вручена денежная премия.

А вот прогульщики, нарушители трудовой дисциплины и общественного порядка чувствуют себя неуютно. Им не дают спуску прежде всего в коллективах, где они трудятся. Вот факт. Сьемщица готовой продукции О. В. Кибардина — поклонница «зеленого змия». На работе, бывало, появлялась

под хмельком. Ее крепко пропесочили на рабочем собрании, да еще решили просить администрацию уволить.

Или взять шихтовщика И. М. Фефелова. Прогулял однажды. На следующий день прямо у вагранки товарищи предупредили: если он не переменил отношения к делу, ему вместе с ними не работать.

Кроме того, нарушителей сразу же приглашают на беседу мастер, старший мастер и профорг смены. Ни одно, даже самое мелкое нарушение, не проходит безнаказанно. Поэтому прогульщиков стало значительно меньше по сравнению с прошлыми годами.

Все это положительно сказалось на работе предприятия. Несмотря на трудности с обеспечением сырья и материалами, коллектив успешно справился с планом семи месяцев и опережает принятые в честь 50-летия образования СССР обязательства. Так, план по валовой продукции за семь месяцев перевыполнен на 3,1 процента. Выдано дополнительно более семи тысяч кубометров минераловатных изделий, реализовано сверх задания продукции на 88 тысяч рублей. По итогам соревнования за второй квартал среди предприятий Свердловского управления промстройматериалов заводу вручено переходящее Красное знамя управления и объединенного комитета профсоюза и денежная премия.

И в августе, несмотря на то, что завод потерял четыре дня из-за отсутствия битума, по основной продукции — минеральному войлоку — коллектив цеха уже вышел на плановые рубежи.

В заключение о перспективах. Они многообещающие. Будем строить новый завод. Согласно приказу министра промстройматериалов СССР, нам выделено 7,9 миллиона рублей на 1974—1975 годы для сооружения цеха по производству плит повышенной жесткости и твердых минераловатных плит. Понятно, что главная задача на будущее — быстрее освоить выделенные средства и пустить новый цех в эксплуатацию.

В. СУНДУКОВ, главный инженер; А. ВЕРЕЩАГИН, начальник планового отдела завода термозоляционных материалов.

Спартак БЕГЛОВ. (АНН).



БАНГЛАДЕШ И ВЕЛИКОДЕРЖАВНЫЕ ПРОИСКИ ПЕКИНА

Негативная позиция, занятая дипломатией Пекина при обсуждении вопроса о приеме Бангладеш в ООН, не может не вызвать чувства тревоги у широкой мировой общественности. Народная Республика Бангладеш прочно утвердилась как суверенное, независимое государство. Бангладеш признана 86 государствами мира, в том числе четырьмя из пяти государств — постоянных членов Совета Безопасности. Ясно, что прием Бангладеш в число членов ООН будет способствовать укреплению принципа универсальности этой международной организации и усилению ее

эффективности в решении проблем всеобщего мира. Наконец, при решении этого вопроса каждому государству предоставляется возможность продемонстрировать свое уважение к волеизъявлению народа Бангладеш, к результатам его самоотверженной борьбы за то, чтобы быть хозяином своей судьбы. Препятствуя приему Бангладеш в ООН, Пекин демонстрирует противоположный подход: полное пренебрежение правами 75-миллионного народа. Это проявляется и в стремлении делегатов КИР называть Бангладеш не иначе, как ставя имя этой республики в кавычки. За последние годы Пекин предпринял немалые пропа-

гандистские усилия, чтобы выпятить свои претензии на роль «защитника интересов средних и малых наций». Теперь шаг за шагом, в том числе и на примере китайской политики по отношению к Бангладеш, выясняется подлинная цена этим претензиям. Народы южноазиатского субконтинента более чем когда-либо нуждаются в установлении подлинно мирных отношений между Индией, Пакистаном и Бангладеш, Шаги, предпринимаемые в этом направлении, в том числе и заключенное недавно в Силле соглашение между Индией и Пакистаном, горячо приветствуются повсюду. Повсюду — кроме Пе-

кина. У китайского руководства свои расчеты. Они тесно связаны со стремлением сохранить очаги напряженности во всем районе Южной Азии.

Ирония истории состоит в том, что те методы в международной практике, которые в свое время применялись империализмом против нового Китая, когда там победила народная революция, теперь взяты на вооружение нынешним руководством КНР. Один из этих методов — «доктрина непризнания».

Своей политикой непризнания Бангладеш пекинское руководство наглядно демонстрирует, что оно стало союзником старого против нового в международных отношениях.



ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ. Отряд звездчиков НВСО Нгуен Ван Чунга (он справа) во время боевого задания. Фото ВИА-ТАСС. 29 августа 1972 г., № 178

МУЗЫКАЛЬНАЯ «АКВАРЕЛЬ»

Летние маршруты участников художественной самодеятельности Дворца культуры динасового завода не так далеки, зато часты. Каждую неделю по два-три раза они выступают на агитплощадках поселка. Площадки по улицам Северная, Ильича.

Пушкина, Свердлова, профлакторий «Лесная сказка», дом престарелых — вот далеко не полный перечень адресов, где побывали в последнее время самодеятельные артисты.

Жители поселка тепло встречают мастеров боевого жанра. Особенно долго не отпускают зрители со сцены юных артистов: танцевальную группу, вокальный ансамбль «Акварель», солистку, ученицу третьего класса школы № 15 Нину Бузмакову, любит ее звонкий, как ручеек, голосок. По душе публике и песни, исполняемые хором ветеранов труда, выступления бригадира слесарей пеха № 2 Владимира Мусихина.

Т. ВАЛЕК.

ЩЕДРЫЙ СТОЛ

В какое другое время года, как не осенью, можно сделать поистине богатым и красивым стол: будь то свадьба, юбилей, любое торжество! У хозяйки дома всегда под руками обилие продуктов, богатых витаминами: свежая капуста, картофель, кабачки, перец, различные фрукты и ягоды для компотов и варенья. За лето первоуральцам продано 317 тонн свежей капусты, 53 тонны картофеля, более 650 тонн помидоров. Неравнодушны горожане к фруктам, бахчевым. На прилавках не задерживаются яблоки, сливы, арбузы. Последних было продано в текущем месяце более 400 тонн.

В сентябре появятся в продаже груши, виноград, баклажаны, перец. Их поставят нам совхозы Молдавии.

Е. ПАНОВА, заместитель начальника торгового отдела горпищеторга.



● ПРИРОДА И МЫ

Август дарит близнецов

Чусовая всегда прекрасна (район турбазы Коуровской). Фотоэтиюд Д. КИРЕЕВА.

В МАГАЗИН ЗА УЮТОМ

В здании бывшего «Малыша» по улице Ватутина разместился магазин «Хозяйственные товары». Каждое утро он гостеприимно распахивает двери, и у стеллажей собираются покупатели. Они приобретают электробытовые приборы, кухонную посуду, инструменты... В первый день работы в магазине было продано товаров на 1800 рублей.

В магазине трудится комсомольско-молодежный кол-

лектив. В нем много новичков: это выпускники торгово-кулинарного училища Надя Февралева, Лидя Олексенко, Катя Панфилова и другие. Возглавляет коллектив молодой специалист, закончивший недавно Свердловский институт народного хозяйства, В. И. Олюшин.

В первых числах сентября в этом же здании откроется другой магазин «Галантерея».

Т. ЖУКОВА.

Рождается человек... На беспокойные телефонные звонки новоиспеченных отцов и родственников отвечают медицинская сестра или врач. Они произносят обычные слова «сын» или «дочь», но на другом конце провода бушует радость и просят повторить сказанное еще раз. Чувство радости удваивается, если сообщают: «У вас близнецы...».

В этом месяце в родильном доме медсанчасти Новотрубного завода двойняшки родились у заведующей детским садом

№ 15 А. С. Басовой и штукатура-маляра СВ-4 Н. Е. Ботовой. Александра Сергеевна уже выписалась, появившиеся недавно сын и дочка требуют внимания и доставляют маме, безусловно, много хлопот. Скоро будет встречать свое семейство и монтажник второго стройуправления В. В. Ботов. У него — два сына — близнеца.

Всего же в нынешнем году в родильном доме появились на свет девять пар близнецов.

Д. ПИГАЛЕВА, врач.

СООБЩАЕТ ТАСС

ТОВАРЫ — НАРОДУ

Выпускаемые Московским шелковым комбинатом имени П. П. Щербакова искусственные меха «Морозко», «Жоки», «Норка», «Лань», добротные и красивые, пользуются большим спросом. Из них шьют пальто и шубки, спортивную одежду, головные уборы. Они широко используются также для подкладок, отделки одежды и зимней обуви. Недавно освоено производство нового вида искусственного меха с различной укладкой ворса — имитации жеребца, теленка, шкурки и других натуральных мехов. В нынешнем году комбинат выпускает более двух миллионов

метров самых разнообразных искусственных мехов.

Тулское объединение «Мелодия» освоило серийное производство баяна «Этюд». Новый музыкальный инструмент имеет два регистра, обладает высоким качеством звучания, хорошо оформлен.

В текущем году объединение выпустило 57.300 инструментов.

МОСКВА. Коллектив производства художественных красок фирмы «Мосбытхим» выпускает для школьников и учащихся 15 видов красок.

Сотни тысяч наборов красок отправлены на школьные базары в различные города страны.

(ТАСС).

ТРИ ВЕЛИКАНА

Сотни живописных уголков природы взяты под охрану государства в Народной Польше. Большой интерес ученых-ботаников и просто любителей природы вызывает дубовая роща в Познаньском воеводстве, первое упоминание о которой относится к 1247 году. У старейших деревьев этого заповедника есть имена: Лех, Чех и Рус. Они так названы в память о якобы живших некогда легендарных братьях — основателях трех славянских государств — Польши, Чехословакии и России.

По проведенным неоднократно дендрологическим исследованиям, «здоровье» у этих великанов отменное, несмотря на их солидный возраст.

Растения находятся под постоянным наблюдением специалистов.

(ТАСС).

НАХОДКА АРХЕОЛОГОВ

К многочисленным памятникам древности на территории Венгрии прибавился исторический архитектурный ансамбль в Сексарде. При раскопках здесь, в южной части республики, были обнаружены — ныне восстановленные — руины монастыря монахов — бенедиктинцев, основанного в 1061 году. Необычный для страны стиль постройки позволяет предположить влияние Востока.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ «ИЖЕЙ»

«Иж-Юпитеры» и «Иж-Планеты» начали свой путь машинными близнецами. Оба относятся к классу мотоциклов до 350 кубических сантиметров, имеют двухтактные двигатели, но на одной машине он двухцилиндровый, а на другой — одноцилиндровый.

Машины были задуманы вместе, почти одновременно — их опытные образцы проходили испытания и начали жизнь на конвейере. Такой спаренный выпуск расширяет ассортимент машин в пределах одного класса, давая потребителю большой выбор.

Какие же изменения произошли в новых модификациях? Прежде всего они сохранили все те хорошие качества, которые позволили им завоевать широкое признание потребителей.

Напомним: их поедественники дважды, в 1968 и 1969 годах, выигрывали первенство заводской марки в соревнованиях мотоцикльстро-

Более четырех десятилетий назад Петр Можаров создал и испытал свой первый мотоцикл «ИЖ-1», который был назван именем реки Иж, притоком Волги на своем берегу завод. Так было положено начало советскому мотоцикльстроению, родиной которого стал Ижевск — столица Удмуртской автономной республики.

За истекшие годы завод выпустил десятки моделей дорожных и спортивных машин, получивших признание в ряде стран. В их числе «Юпитеры» и «Планеты». Ныне запущена в производство уже третья модификация этих машин. О них рассказывает начальник главного конструкторского бюро Георгий Писарев, за плечами которого почти тридцатилетний стаж работы.

Разумеется, это не главное для машины, на которой человек отправляется в путь. Вот почему конструкторы старались улучшить ее эксплуатационные качества. Так, «Юпитер-3» стал более мощным (вместо прежнего 19-сильного двигателя теперь на него «работают» 25 лошадиных сил). А это позволило повысить скорость до 120 километров в час. Несколько сокращен расход топлива.

Такие же изменения — увеличение мощности и скорости, снижение расхода топлива — улучшение динамики — претерпела и «Планета-3». Коляска новой конструк-

ции (она придается только «Юпитеру») по внешнему облику лучше сочетается с общим видом машины. На ней применен отодвигающийся капот, что очень удобно при посадке, а ветровой щиток и тент защищают пассажира от дождя и встречного воздушного потока. На коляске два багажника — внутренний и наружный.

Больше удобств создано и для управления мотоциклами. Руль высокий, регулируется по росту водителя. Коробку перемены передач на «Иж-Юпитер-3» оснастили автоматом включения сцепления. Более надежными стали тормоза. Впервые появился тормоз на колесе бокового прицепа, что примерно на десять процентов сокращает тормозной путь машины. Широкие шины с глубоким рисунком протектора повышают ее устойчивость.

С каждым годом расширяется география сбыта «Юпитеров» и «Планет». Сейчас они уходят в 27 стран мира.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Реклама ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Художественный фильм «СТАРИКИ-РАЗБОЙНИКИ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Кинотеатр «Космос». Художественный фильм «ТАЙНЫ ФЕРМЫ МЕССЕ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб СТЗ. Художественный фильм «ЗАПАДНЯ ДЛЯ ГЕНЕРАЛА». Сеансы: 5, 7, 9 часов вечера.

От всего сердца благодарю врачей Бажину Т. А., Собаннью Т. А., Чернышова Л. И., сестер Миронову Г. Г., Пепеляеву Г. М., Охорзину Ф. А., Зубову С. Е., Десяткову А. А., а также весь персонал скорой помощи за хорошее лечение, внимание и чуткость ко мне.

Н. П. ГОЛДОБИНА.

ЗАВОДСКОЙ КОМИТЕТ ДОСААФ НТЗ ПРОВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ ШОФЕРОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ И МОТОЦИКЛИСТОВ. Начало занятий 4 сентября. Запись по адресу: ул. Вайнера, 5-а, тел. 26-96, с 9 час. до 18 час.

ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 10 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА 1972—73 УЧЕБНЫЙ ГОД по следующим специальностям: ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ СЕЛЬСКОЙ ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ — с годичным сроком обучения, ТРАКТОРИСТЫ — с годичным сроком обучения, ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ ПО МОНТАЖУ СИЛОВОГО И ОСВЕТИТЕЛЬНОГО ОБОРУДОВАНИЯ, — срок обучения 2 года СЛЕСАРИ-САНТЕХНИКИ — срок обучения 2 года.

Начало занятий 1 сентября. При поступлении необходимо иметь следующие документы:

паспорт или свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, характеристику из школы, справку с места жительства, 12 фотокарточек размером 3x4, заявления от родителей и поступающего. Все приняты обеспечиваются бесплатным питанием, обмундированием и общежитием. При училище работает школа рабочей молодежи. Адрес училища: пос. Динас, пер. Ильича, 19.

Администрация, партком и завком динасового завода выражают соболезнование заместителю начальника энергосеха Жернакову Э. К. по поводу преждевременной кончины его жены

ЖЕРНАКОВОЙ Зинаиды Андреевны

Городской отдел народного образования, горком профсоюза работников просвещения и коллектив учителей школы № 35 с глубоким прискорбием извещают о преждевременной смерти учительницы средней школы № 35

ЖЕРНАКОВОЙ Зинаиды Андреевны,

последавшей 27 августа после тяжелой болезни, и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Сердечно благодарим партийную, профсоюзную организации детских садов Новотрубного завода, коллектив работников детских садов, работников аппарата горкома партии, соседей и всех знакомых, разделивших с нами тяжелую утрату и оказавших помощь в похоронах Коршуновой Александры Дмитриевны.

Муж, сестра, родственники покойной.

ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ



ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, корректурная — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.